



## 结束中美元首会晤并出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议

# 习近平回到北京

新华社北京11月18日电 11月18日晚,国家主席习近平在旧金山举行中美元首会晤,出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议后乘专机回到北京。当地时间11月17日下午,习近平离开旧金山时,旧金山市长布里德等美方代表到机场送行。

赴机场途中,华人华侨和中国留学生代表聚集在道路两旁,挥舞中美两国国旗,热烈欢送习近平主席,祝贺访问取得圆满成功。中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机返回。

# 习近平出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议并发表重要讲话

■ 亚太经合组织建立领导人定期会议机制以来,始终走在全球开放发展的前沿,有力促进了区域贸易和投资自由化便利化、经济技术发展、物资人员流动,创造了举世瞩目的“亚太奇迹”。当前,世界百年变局加速演进,世界经济面临多种风险挑战,作为全球增长引擎,亚太肩负更大的时代责任。作为亚太地区领导人,我们都要深入思考,要把一个什么样的亚太带到本世纪中叶?如何打造亚太发展的下一个“黄金三十年”?在这一进程中如何更好发挥亚太经合组织作用?

■ 我们应该秉持亚太合作初心,负责任地回应时代呼唤,携手应对全球性挑战,全面落实布特拉加亚愿景,建设开放、活力、强韧、和平的亚太共同体,实现亚太人民和子孙后代的共同繁荣

■ 第一,坚持创新驱动。第二,坚持开放导向。第三,坚持绿色发展。第四,坚持普惠共享

■ 中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。中国坚持走和平发展道路,坚持高质量发展,坚持高水平对外开放,以中国式现代化为推动实现世界各国的现代化提供新机遇。中国愿同各方一道努力,推动亚太合作取得更多丰硕成果,共同打造亚太下一个“黄金三十年”



当地时间十一月十七日上午,亚太经合组织第三十次领导人非正式会议在美国旧金山莫斯科大学举行。国家主席习近平出席并发表题为《坚守初心 团结合作 携手共促亚太高质量增长》的重要讲话。新华社记者李学仁摄

新华社旧金山11月17日电(记者倪四义 刘华)当地时间11月17日上午,亚太经合组织第三十次领导人非正式会议在美国旧金山莫斯科大学举行。国家主席习近平出席并发表题为《坚守初心 团结合作 携手共促亚太高质量增长》的重要讲话。(讲话全文见第二版)

习近平指出,亚太经合组织建立领导人定期会议机制以来,始终走在全球开放发展的前沿,有力促进了区域贸易和投资自由化便利化、经济技术发展、物资人员流动,创造了举世瞩目的“亚太奇迹”。当前,世界百年变局加速演进,世界经济面临多种风险挑战,作为全球增长引擎,亚太肩负更大的时代责任。作为亚太地区领导人,我们都要深入思考,要把一个什么样的亚太带到本世纪中叶?如何打造亚太发展的下一个“黄金三十年”?在这一进程中如何更好发挥亚太经合组织作用?

## “在历史关头,我们共同作出了正确的选择”

### ——习近平主席出席中美元首旧金山会晤纪实

“这是区别于亚太经合组织第三十次领导人非正式会议的另一份单独邀请,是一场中美‘峰会’。”当习近平主席赴美国出席中美元首会晤的消息发出,世界架起聚光灯,以“希望”来定义这趟远行。北京-旧金山,跨越浩瀚太平洋近万公里。这一路并不平坦。风风雨雨几十年,近一年来中美关系更是“发生了不少事情”。正如习近平主席所形容的那样,走到过山穷水尽,但总能柳暗花明。中美建交是过去50年间的一个重大事件,而未来50年,“国际关系中最重要事情是中美必须找到正确的相处之道”。

处之道,需要智慧,需要格局,需要远见,亦需要担当。中国的态度一以贯之。习近平主席此行本身,就传递了一份对历史负责的建设性态度。15日,是他抵达旧金山的次日,也是中美关系载入史册的一天。习近平主席出席了两场活动。一场,庄园会晤;一场,美国友好团体联合举办的欢迎宴会。中美关系的走向,系于庄园会晤厅长桌的两侧,也系于17亿多中美人民的共同抉择。习近平主席对拜登总统说:“我和总统先生是中美关系的掌舵者,对人民、对世界、对历史都担负着沉甸甸的责任。”卓越的上一代领导人,曾扛着沉甸甸的责任,以跨越太平洋的握手,作出了高瞻远瞩的战略选择。(下转第三版)

## 为了亚太人民和子孙后代的共同繁荣

### ——习近平主席旧金山之行纪实

11月的旧金山,时而阳光明媚,时而细雨蒙蒙。金门大桥车流如织,蔚蓝色海面白帆点点,鸥鸟翔飞。清凉湿润的空气里,带着太平洋海风的讯息。应美国总统拜登邀请,国家主席习近平于14日至17日赴美国旧金山举行中美元首会晤,同时应邀出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。从北京出发,飞越浩瀚的太平洋,习近平主席乘坐的专机经过10多个小时飞行,顺利抵达旧金山。美国加利福尼亚州州长纽森、财政部长耶伦等高级官员在舷梯下热情迎接。“我第一次到美国就是到旧金山,就是这里。”习近平主席话语亲切。“1985年。”纽森笑着补充。耶伦曾担任过旧金山联邦储备银行行长,这次她也以“本地人”身份热

情欢迎习近平主席的到来。这座美国西海岸大都会见证了中美两国人民百年交往的历史,也见证了中美建设美好世界的努力,这一次更将见证国际关系史上一座新的里程碑。1945年,中美共同参与发起旧金山制宪会议,推动建立了联合国,中国第一个在《联合国宪章》上签字。回顾“上次旧金山让全球领导人齐聚一堂”的高光时刻,美国哥伦比亚广播公司报道说,对旧金山而言,此次亚太经合组织会议将是一次难得的“世纪机遇”。四天时间里,10余场双多边活动。举世瞩目,习近平主席同各方密集互动,为中美关系引领航向,为亚太合作擘画蓝图,为地区和世界和平稳定、发展繁荣注入强大信心与动力。(下转第二版)

## 从习近平主席旧金山之行感悟“道之所在”

新华社记者 温馨 杨依军 宿亮

历史走到今天,世界面临很多问题。一个走向复兴的大国,在人类前行的历史进程中如何肩负起自己的责任,历史将如实记录。2023年11月14日至17日,举世瞩目的四天。在美国西海岸城市旧金山,中国国家主席习近平应邀同美国总统拜登举行中美元首会晤,同时应邀出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。面对动荡变革的世界,大国当如何作为?习近平主席旧金山之行的一场场活动、一个个细节里,蕴藏着意蕴深远的回答。

### (一)寻大国相处之道

“中美要好好打交道。”11月15日晚,在出席美国友好团体联合举行的欢迎宴会时,习近平主席用质朴的话语,道出一个走向复兴大国的真诚愿望,也道出国际社会的共同期盼。大国对历史、对人民、对世界,都担负着沉甸甸的责任。作为世界上最大的发展中国家和发达国家,中美两个大国能否走出一条超越“修昔底德陷阱”的正确相处之道,攸关世界和平与发展,攸关子孙后代的美好未来。“中国愿意同美国做伙伴、做朋友。”习近平主席清晰明确的话语,是经过深刻思考后的表达。做伙伴,而不是做对手。这是胸怀天下的大国领袖的坦荡和真诚。

两段小插曲,为中美探索相处之道、从旧金山再出发写下新的注脚——午宴之前,拜登总统特地向习近平主席展示了手机里的一张照片,正是1985年青年习近平首次访美时,在旧金山金门大桥前的一张留影。“您一点都没变!”拜登总统说。现场顿时响起一阵欢笑声。会晤结束时,两国元首话别。“这车好漂亮啊。”“红旗车,国产的。”“就像我的凯迪拉克一样。”斐洛里庄园里的这两段对话被全球网友刷屏。相互尊重、和平共处、合作共赢。对于中美这样两个大国,只要用心交往、真诚相待、平等合作,完全可以美美与共,书写下有利于两国、有利于世界的佳话。

### (二)论再创“亚太奇迹”之道

今年是亚太经合组织领导人第三十次聚首。30年来,亚太地区始终走在全球开放发展的前沿,“亚太奇迹”举世瞩目,也带给当今世界许多启示。30年来,中国始终是亚太开放合作的坚定支持者和积极推动者。百年变局深深影响亚太之际,中国方案、中国倡议、中国角色,举足轻重。(下转第四版)

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

### 延安“智造”闪亮丝博会

记者 姜顺 乔建虎 刘阳



11月16日至20日,第七届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会在西安隆重举行。本届丝博会上,我市先进制造业展区位于4号馆,各参展企业通过实物、模型展示、文字图片介绍相结合的方式,重点展示了我市工业制造业、现代化工及新材料产业链的发展成果。

### 能源化工迈向高端多元低碳

作为循环经济园区建设的先驱,黄陵煤化工循环经济园区是陕西省发改委、省国资委确立的陕西省“十大循环经济园区”之一,是延安市、黄陵县重点招商引资项目,2014年9月全部建成投产。该公司利用黄陵地区的炼焦煤资源优势和资源地域优势,构建精煤炼焦—焦炉煤气净化提取化工产品—焦炉精煤气制甲醇—甲醇弛放气制合成氨的循环经济产业链,设计年产200万吨焦炭、25万吨甲醇、10万吨液氨和煤焦油等其他化工产品。本届丝博会上,陕西黄陵煤化工有限责任公司共带来焦炭、液

氨、甲醇、焦油、粗苯、硫磺等产品参展。面对焦化行业产业优化、绿色发展和运输结构调整等新局面,陕西黄陵煤化工有限责任公司两手抓全流程优化升级,左手抓清洁生产,右手抓绿色环保节能型焦化,以解决困扰目前生产、安全和环保的突出问题为突破口,不断补齐短板,提升装备水平,着力优化生产工艺系统,实施节能降耗和环保提标改造,解决生产瓶颈问题,实现高效生产。“目前,我公司耗资1.5亿元投资的煤场封闭项目被陕西省评定为优质工程;全厂水资源综合利用及零排放项目的实施,促进了绿色发展,间接性地降低了二氧化碳排放,在积极践行国家‘双碳’政策上又迈进了一大步。”陕西黄陵煤化工有限责任公司党委书记孙润霖说。

### 装备制造竞逐中高端赛道

安塞华佰科技发展有限公司是四川长虹创新投资有限公司在安塞区涡轮增压器生产线建设项目三级子公司,成立于2022年7月22日,该项目是在安塞高新区的涡轮增压器生产线项目,占地面积约27亩,新建两条涡轮增压器生产线和特种无人机生产线,形成年产2000台单型号涡轮增压器和特种无人机的生产能力。(下转第二版)